

ГЕРОИЧЕСКИЙ ПОДВИГ ВОИНОВ 100-й СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ ПРИ ОБОРОНЕ МИНСКА

А. И. ФЁДОРОВ

Учреждение образования

«Военная академия Республики Беларусь», г. Минск

Чуть более восьмидесяти трех лет отделяют нас от начала самой страшной и кровопролитной войны, развязанной фашистской Германией. 22 июня 1941 года немецкие войска без объявления войны вероломно напали на нашу Родину. 9 мая 1945 года эта кровавая битва закончилась полным разгромом гитлеровской Германии и ее саттелитов. Эту победу ковал весь многонациональный советский народ!

В настоящее время в странах западной Европы и в отдельных странах бывшего Советского Союза пытаются забыть героический подвиг, принизить роль советского солдата и советского народа в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. Противовесом такому забвению могут стать рассказы о тех событиях молодому поколению, которое нередко воспринимают войну как легкую прогулку через компьютерные игры, просмотр документальных и художественных фильмов о том периоде времени, сохранение мемориалов и воинских захоронений, проведению мероприятий по возложению венков к ним и т. д.

Чтобы воспитать настоящего патриота своей страны, необходима стройная система военно-патриотического воспитания. Она должна носить планомерный и наступательный характер.

Планомерность военно-патриотического воспитания заключается, прежде всего, в вовлечении гражданина в мероприятия военно-патриотической направленности в течение всего периода его жизни, начиная с поступления в детский сад. Именно с детского сада начинаются первые элементы вовлечения малыша в общественную жизнь. С этой целью воспитателями детских садов проводится ряд мероприятий военно-патриотической направленности, утвержденных и согласованных в системе дошкольного образования.

Наступательность военно-патриотического воспитания заключается, прежде всего, в противостоянии фальсификаторам истории, сохранении памяти о славном подвиге Красной, а затем Советской армии в годы Великой Отечественной войны.

Особое внимание молодому поколению необходимо обращать на причины начала Второй мировой войны, соотношение сил гитлеровской Германии и Красной армии на западных рубежах и ход боевых действий на территории Белоруссии.

Наиболее сложными и трагическими днями были первые месяцы войны, когда немецкая военная машина своими танковыми клиньями устремилась на восток. Утверждение отдельных видных советских военных начальников «отразить удар и закончить войну малой кровью на территории врага» не выдерживало никакой критики.

Первыми на западных рубежах в Белоруссии врага встретили пограничники и защитники Брестской крепости, которые стояли насмерть. Уже с первых дней боев становилось ясно, что блицкриг начал трещать по швам. Так, на захват Брестской крепости немецкое командование отводило 45-й дивизии вермахта всего 8 часов. Вместо этого 45-я дивизия застряла у стен крепости почти на два месяца. Последний же выстрел уже единичных защитников крепости прозвучал в начале сентября, когда немецкие войска уже подходили к Москве [1].

Вторым сильным препятствием для немецких войск стала Линия Сталина с ее укрепрайонами. На центральном направлении немцам преградили путь воины Полоцкого, Минского и Слуцкого укрепрайонов.

Линия Сталина, как полоса оборонительных укреплений на западном направлении, начала проектироваться и возводиться сразу после заключения Рижского мирного договора 1921 года, по которому земли Западной Белоруссии и Украины вошли в состав Польши. Советское правительство понимало всю серьезность сложившейся ситуации, и уже к 1937 году она была полностью готова, укомплектована личным составом и вооружением.

25 июня 1941 года немецкие части подошли к Минску. Город обороняли воины 44-го стрелкового корпуса под командованием комдива В. А. Юшкевича и воины 2-го стрелкового корпуса под командованием генерал-майора А. Н. Ермакова. Всего в районе Минска находилось четыре стрелковые дивизии, одна из которых, сотая под командованием генерал-майора И. Н. Руссиянова, находилась на центральном направлении.

Воины 100-й стрелковой дивизии и Минского укрепрайона мужественно отбивали атаки врага, не давая частям вермахта захватить город. Не добившись успеха, они предприняли попытку обойти укрепрайон с севера в районе Острошицкого городка, окружить его основные позиции и захватить Минск. В конечном итоге им удалось на узком участке прорвать фронт и вклиниться в оборонительные порядки Красной Армии на глубину до 13–14 км. Дальнейшее их продвижение остановили воины 100-й стрелковой дивизии.

В ночь с 25 на 26 июня 1941 года 100-я стрелковая дивизия под командованием генерал-майора Руссиянова Ивана Никитича преградила путь, заняв оборону на участке населенных пунктов Острошицкий городок – Караси. Важное значение командиры придавали уничтожению танков противника. В борьбе с танками воины 100-й стрелковой дивизии активно использовали бутылки с зажигательной смесью.

27 июня 1941 года 100-я стрелковая дивизия перешла в наступление, отбросила гитлеровцев на 15 км и ликвидировала немецкий выступ. За неполные трое суток воины 100-й стрелковой дивизии полностью уничтожили 82-й пехотный и 25-й танковый полки. На поле боя было подбито и уничтожено 101 танк, 13 бронемашин, 61 мотоцикл и 23 противотанковые пушки противника. Но силы были неравные. Враг имел большой перевес в живой силе, танках и особенно в авиации, которая безнаказанно господствовала в воздухе. Поэтому 28 июня 100-я стрелковая дивизия была вынуждена с боями отойти на восток.

В боях под Острошицким городком дивизия понесла ощутимые потери, героически погибли 104 воина, которые до конца выполнили свой воинский долг. В 1956 году в память об этих событиях на въезде в Острошицкий городок установлен воинский обелиск, на постаменте установлен танк с номером 100, а на мраморной плите выбиты фамилии всех 104 воинов, погибших в период с 25 по 28 июня 1941 года [2]. В составе дивизии были воины многих национальностей. Погиб в этом бою и славный сын узбекского народа Абдушукур Бегалиев из совхоза Кзыл Самаркандской области.

Несколько лет назад, проезжая по дороге недалеко от данного мемориала я заметил в лесу, метрах в двадцати пяти от обочины одинокий памятник. Меня это заинтересовало, я остановил машину и подошел к нему.



Подойдя к памятнику, я прочитал следующие выбитые строки: «Воину 100-й дивизии, героически защищавшему Минск. Июнь 1941. Бегалиеву Абдушукуру от благодарных земляков совхоза Кзыл, Узбекистан Самаркандской области». Очевидно, кто-то из земляков или родственников, служивших вместе с ним, принимавших участие в боях под Острошицким городком и похоронивших его, запомнили это место, а спустя годы, найдя средства, нашли время приехать в Белоруссию и установить памятник на месте его захоронения!

В настоящее время памятник взят на учет как воинское захоронение и охраняется государством. Несмотря на то, что памятник расположен в лесу недалеко от шоссе, на могиле постоянно лежат живые цветы, а у памятника стоит венок.

Весной и осенью молодые ребята из Белорусского союза молодежи и местные жители наводят на могиле порядок, убирают опавшие листья и ветки.

В рамках воспитательной работы с курсантами военной академии преподаватели кафедры в июне месяце в преддверии дня начала Великой Отечественной войны проводят информирование на тему «Грудные дни первых месяцев войны». В ходе проведения информирования курсантов знакомят с первыми боями на рубежах государственной границы, обороной Брестской крепости, боями при обороне городов Гродно, Лиды, Слонима, Минска, Борисова, Полоцка, Витебска, Орши, Гомеля и Могилева, а также с боевыми действиями в районе Минского и Полоцкого укрепрайонов.

Как-то летом, во время сборов на дачу со своими внуками (старшему из них 12 лет, младшему – 10 лет) они меня спросили: «Дед, а зачем ты купил гвоздики?!». Я им ответил, что по дороге мы посетим один небольшой памятник, где похоронен воин 100-й стрелковой дивизии Бегалиев Абдушукур. Когда мы подошли к могиле, я рассказал внукам, какие здесь были кровопролитные бои и как воины 100-й стрелковой дивизии мужественно, ценою собственных жизней, почти три дня удерживали этот рубеж. Выслушав мой рассказ, внуки положили цветы на могилу воина.

Сохранение исторической памяти и передача ее нашим потомкам есть наилучший иммунитет в борьбе с фальсификацией истории.

Список литературы

1 **Алиев, Р. В.** Штурм Брестской крепости / Р. В. Алиев. – М. : Яуза, 2018. – 800 с.

2 Збор помнікаў гісторыі і культуры Беларусі. Мінская вобласць. Кн. 2. – Мінск : БелСЭ, 1987. – 308 с.

УДК 355/359

МОЙ ДЕД ЦЫБУЛЬКО НИКОЛАЙ СТЕПАНОВИЧ В БОЯХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

В. В. ЦЫБУЛЬКО

Учреждение образования

«Военная академия Республики Беларусь», г. Минск

Великая Отечественная война оставила в сердцах большинства людей нашего Отечества неизгладимую память о подвиге наших отцов, дедов и прадедов. Война коснулась каждого из нас, и каждый из нас потерял в ней своих близких.

Остановлюсь на судьбе моего деда – сержанта Цыбулько Николая Степановича. Родился Николай Степанович в Белорусской ССР, Минской области, Борисовском районе, поселке Печи в 1912 году.